



11月26日“九点九”，“行运一条龙”祈福巡游活动将在苏岗龙母庙开启 体验龙舟文化 感受民俗魅力

千年水乡，关于龙的故事一直传唱绵延。佛山市第二届镇(街道)龙舟争霸赛刚刚落下帷幕，站在岸边观赏的人们还意犹未尽，至今仍谈论着湖面竞渡的精彩。于顺德而言，这不是昙花一现的龙舟赛事，而是龙舟文化深入人心展现，在这片孕育着诸多非遗文化及民俗传统的土地上，龙舟值得更多广阔而闪耀的舞台。

11月26日上午，作为2023顺德龙舟狂欢节的系列活动之一，“行运一条龙”祈福巡游活动将在苏岗龙母庙开启，近1200人的巡游队伍集结龙母仪仗、五龙太子、岸上龙舟、人龙舞、八音锣鼓柜、龙舟说唱等10余个方阵，环绕顺峰山，最后通过公园牌坊。市民游客可近距离参与，在寓意满满的“拜龙母”“行龙运”“过龙门”“接龙福”等巡游仪式中深度体验民俗文化。

届时，顺德龙舟文化及龙舟习俗将全景式呈现，观众可在庄严隆重的祭拜仪式中感受千年水乡原生图腾的雄奇，从迎



新春巡游时，市民摸龙头接龙福。/资料图

龙、接龙、祭龙、点睛中见证民俗传统的热闹与神圣，共同祈愿风调雨顺，身心安康。

据悉，在遵循传统的基础上，祭拜仪式将复刻杏坛“拜龙母”的民俗，以传统民俗的复兴，推动现代龙舟运动与区域龙舟习俗的深度链接。龙母是西江流域的重要人文始祖之一，顺德拜龙母起源于元朝末年的杏坛镇龙潭村

龙母庙，每年农历五月初八，该庙都会吸引珠三角各地龙船前来拜祭龙母，鼎盛时期更是达到200多条龙船。

其中，点睛环节将邀请顺德龙眼点睛传承人梁汉勇，为巡游龙舟的龙头和龙尾、参与中国龙舟大奖赛的42支队伍的龙旗、龙风车点睛，接受点睛的巡游队伍将把福气传递给市民，市民沿途“接龙

福”，从此添福气。

巡游开始的时间也暗藏玄机，取自“九点九，跟龙走”的粤语俗语，选定上午9时45分出发，开始“行龙运”。巨型龙头率先开路，龙母仪仗、五龙太子、龙舟队、参赛龙旗阵、岸上龙舟、人龙舞、八音锣鼓柜等紧随其后，穿街过巷巡游，为市

民游客送福。此外，巡游沿途还将设置龙舟汇、观音堂、青云阁三个展演点，由参与巡游的队伍进行定点展演。

巡游队伍将通过顺峰山公园牌坊，即“过龙门”，如同鱼跃龙门，传达步步高升的寓意，也喻指顺德人传承发扬着勤力拼搏、砥砺奋进、敢想敢干的龙舟精神。届时，巨型龙头和传统龙头将在牌坊与五行桥之间的空地列阵，现场提供毛笔、朱砂等工具，市民游客可为自己的行运风车进行“点红”，“接龙福”。

广东省龙狮运动协会副秘书长、区龙狮运动协会秘书长刘子坚透露，巡游过程中，观众可以通过互动了解顺德龙舟元素，感受顺德民俗魅力。如摸龙头龙尾寓意“摸龙头，富贵添寿；摸龙尾，一年好到尾”；摸醒狮寓意鸿运当头；现场还将准备超1万把“行龙运”风车赠予市民，寓意龙狮送福，市民“接龙福”，风车转，行好运，从此添福气。

文/佛山市新闻传媒中心记者赖珊桦

2023年中国龙舟大奖赛将于11月25日至26日在顺德桂畔湖举行 “顺德龙”全力备战中

11月25日至26日，2023年中国龙舟大奖赛将在顺德顺峰山公园桂畔湖举行。届时，来自全国各地的40余支顶尖龙舟队伍将逐浪竞渡，为市民呈现一场精彩的龙舟赛事。

中国龙舟大奖赛是国内竞技水平最高、关注热度最强的龙舟赛事。作为2023顺德龙舟狂欢节的“重头戏”，2023年中国龙舟大奖赛参赛对象限定为中华龙舟大赛、中国龙舟公开赛优胜队伍，赛事云集全国顶尖龙舟队伍。其中男子公开组，必须是获得年度中华龙舟大赛职业男子组各单项、中国龙舟公开赛A组各单项前三名的队伍才可以参赛。赛事设置男子公开组、女子公开组、青少年男子组、青少年女子组等组别。其中，男子公开组竞赛项目为22人龙舟200米、500米、1000米直道赛。

开赛在即，顺德本地龙舟队伍已加紧训练，全力备战，期待在与强队的较量中赛出风采、赛出水平。

顺德乐从罗浮宫龙舟队

回到主场作战 士气更加高涨

11月21日，在顺德龙舟俱乐部乐从训练基地对开的沙良河上，不时传来阵阵响亮的呐喊声，一条12米长的龙舟如离弦之箭，20余名青年在龙舟上按照节拍整齐地划着手里的木桨，水面上溅起雪白的水花。这是顺德乐从罗浮宫龙舟队备战2023年中国龙舟大奖赛的一幕。

近一个月以来，顺德乐从罗浮宫龙舟队每天训练6小时左右，内容包括体能、耐力、划桨整齐度、节奏合作性等。顺德乐从罗浮宫龙舟队教练冯国敬表示，针对此次参加的200米直道赛、500米直道赛、1000米直道赛，队伍在日常训练中，



顺德乐从罗浮宫龙舟队积极备战2023年中国龙舟大奖赛。/佛山市新闻传媒中心记者何冠洪摄

都会对这些项目进行针对性训练，调整好战术。这次，队员们回到“主场作

战”，大家都精神抖擞、士气高涨，力争用刻苦的训练换来比赛中的好成绩。

据了解，本月17日至18日，顺德乐从罗浮宫龙舟队参加在福建南平举办

的2023年中国龙舟公开赛总决赛，全体队员团结拼搏、奋勇争先，获得了大满贯的优异成绩，囊括了100米、200米、500米直道竞赛以及3000米绕标赛和总成绩五个第一名，尽显乐从龙舟的王者之师本色，全队上下士气正盛。

值得一提的是，这支在国内外龙舟赛场叱咤风云的王者之师队员都十分年轻，平均年龄只有23.4岁，队伍里超一半队员为“00后”。队员郭标今年22岁，但已有6年多的龙舟运动经验，他表示：“我们将会全力以赴备赛，到时候全力赛出风格、赛出风采，向观众展示顺德龙舟精神。”

顺德大良龙舟队

比赛经验丰富 竞技状态良好

11月21日下午2时半，顺德大良龙舟队队员正在顺峰山公园桂畔湖开展集中式、针对性训练，以队员配合、力量提升、体能分配等训练为主，为即将到来的中国龙舟大奖赛作充分准备。

顺德大良龙舟队将参加2023年中国龙舟大奖赛男子组所有竞赛项目，参赛队员平均年龄为40多

岁。“虽然队员年龄偏大，但是在长距离比赛项目中具有优势。”顺德大良龙舟队领队李津伦说，队员们经常参加各大赛事，积累了丰富的比赛经验，体能上没有大问题，竞技状态良好，信心十足。

记者了解到，顺德大良龙舟队在摘得佛山市第二届镇(街道)龙舟争霸

赛总成绩第二名佳绩后，便马不停蹄地投入到2023年中国龙舟大奖赛的备战中去。

22人龙舟赛十分考验队员之间的配合。李津伦介绍，备战特别注重队员之间的配合训练，取长补短，调整好竞技状态，同时还会针对200米短距离进行无氧训练，增强技术娴熟度。记者在备战现场

看到，队员会在最后100米冲刺中提高桨频、桨速，互相配合发力，提升龙舟冲刺速度。

2023年中国龙舟大奖赛云集了全国顶尖龙舟队伍。在李津伦看来，这是一次强队之间的较量，顺德大良龙舟队已做足充分准备，将铆足干劲、全力以赴闯入各项目决赛，要赛出友谊、赛出水平，实

现今年赛事的完美收官。

据悉，顺德大良龙舟队自2014年成立以来，大力发展龙舟运动，积极参加中华龙舟大赛、全国龙舟公开赛等各类赛事，屡获佳绩，特别是在2017年、2023年，代表国家出征第13届、第16届世界龙舟锦标赛，包揽老将组的四项冠军，为国家争得荣誉。

伦教出台支持商贸业高质量发展扶持办法，对符合条件的商业综合体及汽车企业进行扶持奖励

以补贴促消费 推动经济发展

珠江商报讯 记者莫胜娜报道：为落实上级关于促进消费的工作部署，充分发挥消费对经济循环的牵引带动作用，促进商业、汽车等重点商贸业高质量发展，伦教街道制定《伦教街道支持商贸业高质量发展扶持办法》，对符合条件的商业综合体及汽车行业进行扶持奖励。

该办法中所指的商业综合体是指在伦教街道辖区内依法进行商事登记和税务登记，具有商业、办公、餐饮等功能，总建筑面积超过1万平方米，对项目所在地的经济发展具有较强带动作用和影响的多功能建筑群体，或与伦教街道办事处(办事处授权单位)签订投资合作协议的商业综合体。

申报汽车销售扶持的经营单位则要求须符合以下全部条件：已在伦教街道辖区内依法进行商事登记和税务登记的经营单位(经营范围须包含“汽车销售”)；在商务部业务系统统一平台注册登记并录入车辆交易信息；在信用佛山未被列入失信黑名单，包括联合惩戒对象、黑名单、法院失信被执行人等。

符合条件的商业综合体，在其范围内注册企业的按其申报当年地方经济贡献对比上年增量部分全额给予商业综合体产权人或运营方奖励。

为了推动汽车行业高质量发展，伦教将着力支持汽车销售经营单位上规入统。自2023年起，首次进入统计联网直报平台并填报数据的汽车销售经营单位，每家分两年给予累计15万元的配套奖励资金(第一年新上规入统时给予10万元奖励，持续两年在库的第二年给予5万元奖励)。对注册之日起1个月、3个月(含)内达到限额并立即入统的，在上述补助的基础上，再分别额外给予5万、3万的一次性补助。

与此同时，伦教还将支持汽车经营主体扩大市场。限额以上二手车销售企业年度营业收入(以税务部门提供的汽车销售统一发票价税合计数据为依据)5000万元及以上，按其申报年度的一手车销售营业收入增量部分给予最高0.3%的奖励；二手车销售经营单位年度营业收入(以税务部门提供的二手车销售统一发票价税合计数据为依据)达500万元及以上，按其申报年度纳入统计的二手车销售零售额增量部分给予最高0.4%的奖励。

符合申报条件的单位需根据申报通知要求向伦教街道经济发展办公室提交书面申报材料，伦教街道经济发展办公室对申报的材料进行形式审查。对符合条件并正式受理的申请，伦教街道经济发展办公室将组织评审(书面审查和现场审查)，出具审核意见后上报街道办事处审批，街道财政办根据街道办事处审批意见，按照有关规定拨付扶持资金。

“追梦”女孩足球节(顺德站)在勒流举行 推广足球运动 传承女足精神

珠江商报讯 记者王阳梁报道：11月21日下午，2023国际足联-中国足协“追梦”女孩足球节(顺德站)活动在勒流街道育贤实验学校举行，来自新城小学、勒北小学、稔海小学、上江小学和育贤实验学校的约150名女学生参与，体验足球游戏，在绿茵场上感受足球运动的独特魅力。

本次活动特邀中国女足、广东女足队员代表亲临现场，与女孩们以缤纷游戏、趣味互动交流互动，鼓舞女孩们踏上绿茵场、拥抱阳光，通过足球运动强健体魄，将女足精神带到学习和生活中，成为德智体美全面发展的优秀学生。

活动主办单位还特向勒流街道文体旅办办公室、勒流街道足球协会、勒流育贤实验学校、新城小学、勒北小学、稔海小学、上江小学等单位致赠女足签名足球，以感谢勒流社会各界对女足运动的支持和推广。

“追梦”女孩足球节是由国际足联和中国足协联合开展的女足推广活动计划，旨在激发更多女孩参与和投身到足球运动中来，进一步宣传推广女足运动，不断扩大女足运动的群众基础。让女足队员与女孩们实现近距离互动，增强女子足球运动氛围，让女足精神在各校园传播，促进女足运动发展。

育贤实验学校校长濮文磊介绍，学校历来重视并持续开展足球运动，引入多位足球专项体育教练员，建设足球场地与相关训练设施，通过体育课程与活动，营造浓厚的足球运动校园氛围，“希望以本次活动为契机，带动学生接触并喜爱足球运动，在运动中强身健体，锻造坚毅勇敢、团结协作的品格，也希望在社会各界的合力引导下，一起圆孩子们的足球梦。”

一直以来，勒流足球运动发展态势良好，新城小学、勒北小学、稔海小学、上江小学等学校获评足球特色学校。勒流政企足球爱好者组成多支队伍，活跃在“顺德农商银行杯”政企足球邀请赛等各类赛事活动中，今年9月，勒流街道健康共同体足球队问鼎“杏林清风杯”第二届区卫健系统联赛冠军。

今年10月，勒流街道足协换届，获得超50万元的勒流足球发展基金赞助款。“相信在社会界的努力下，勒流足球将以全新姿态，开始新的使命、新的征程，推动勒流足球事业更上一层楼。”勒流足球协会理事会会长卢志强表示。

文/佛山市新闻传媒中心记者叶芝婷 陈敏奇